

统筹推进蚊媒防控工作扎实开展

中山立法防蚊控蚊开全省先河

8月27日,中山市十六届人大常委会第三十二次会议召开。会议审议并表决通过《中山市人民代表大会常务委员会关于开展蚊媒预防控制工作的决定》(以下简称《决定》)。据悉,这是全省首个以立法形式推进蚊媒防控工作扎实开展的决定。会议要求,市政府及相关部门要统筹推进蚊媒防控工作,将其纳入国民经济和社会发展规划,建立健全议事协调机制,统筹解决防控中的重大问题,把所需经费列入本级财政预算,同时明确政府、部门、社区、单位及个人各方责任,形成常态化防控合力。

■在全省率先以立法形式推进蚊媒防控工作

市人大常委会法制工作委员会主任委员冯镜华介绍,中山市地处岭南地区,每年夏季高温多雨的气候极易孳生蚊虫。作为疾病的传播媒介,蚊媒传播的疾病有80多种,包括疟疾、登革热、乙型脑炎、黄热病、丝虫病等疾病,严重者能致命。

今年以来,在市委的坚强领导下,我市坚持人民至上、生命至上,以最快速度打响了一场基孔肯雅热疫情防控硬仗,同时把常态化开展爱国卫生运动作为“百千万工程”

一项重要内容抓紧抓实,为蚊媒防控工作打下了良好的基础。

冯镜华说,人大立法主要有条例、规定和决定等方式。中山市人大常委会通过作出决定,有利于将市委决策转化为全民意志,统一思想,凝聚各方力量,营造全民参与的良好氛围;厘清政府、部门、社区、村(居)民委员会、单位和个人等各方责任,促进各方协调联动,形成强大合力;设定常态化和应急状态下对蚊媒、对患者等人员的针对性管理措施,形成管理闭环;政府需制定配套政策,为蚊媒预防控制工

作提供政策指引。

■确立人大监督和政府监督双层监督机制

据介绍,为了做好草案的起草工作,市人大常委会党组高度重视,主要领导亲自部署起草工作,召开专题会议部署工作任务和听取起草工作进度情况汇报,分管领导主抓落实,组织市人大常委会法工委、教科文卫外侨工委以及市卫生健康局、市司法局等部门全力推进,抽调业务骨干组建起草专项工作组,明确职责分工和时间节点,要求高质量、高标准、高效率完成起草工作。

起草专项工作组以《中华人民共和国传染病防治法》《广东省爱国卫生工作条例》《广东省病媒生物预防控制管理规定》等为依据和参考,借鉴有关城市经验做法,结合我市常态化疫情防控和应急处置实际需求,经充分研究论证后形成草案初稿。

草案初稿分别征求了市委、市人大常委会、市政府、市政协领导意见,以及全市各部门、各镇街的意见建议,并专门征求

了市人大常委会法工委的意见。市人大常委会法工委对该决定草案给予充分肯定。各方共提出了30条意见和建议,其中市人大常委会法工委提出了四个方面意见。经研究,吸纳了相关意见,形成了草案送审稿。

据悉,《决定》2000余字,不分章节只有九条。不仅规定了常态化和应急状态下的蚊媒防控措施。还明确了各方主体的蚊媒防控职责和义务。同时以“人大决定+政府政策”保障决定的落实,确立了人大监督和政府监督双层监督机制,为接下来中山高质量推进蚊媒防控工作提供了坚强的法律保障。“该决定既是对上位法的细化,填补部分空白。同时相比上位法对‘病媒’(含各类传染媒介)的相对宽泛的规定和原则,该决定结合了我市具体情况,明确了常态化预防控制及应急状态下的分区防控、疫情监测、风险提醒和信息公开等制度,操作性更强,更加有利于政府、部门、社区、单位等各方执行。”冯镜华说。

采写/本报记者 徐钧钻 高倩荷
见习记者 方馨婷

中山建设4个古树主题公园

分别为五桂山香樟公园、沙溪公园、小榄凤山公园和南朗街道古树公园

中山的夏日,骄阳似火。五桂山桂南村的香樟公园里,香樟古树绿荫如盖,为前来休闲的人们提供一方避暑胜地。站在古树下,人们会发现如今的香樟公园已被打造为“桂南古树公园”,园中古树成为“重点保护”对象。

与此同时,沙溪公园、小榄凤山公园和南朗街道古树公园也都在改造提升或建设中被打造成古树主题公园,向往来游人展示中山古树魅力和藏于古树背后的历史沧桑,提醒人们携手保护好这份珍贵的历史记忆。

■香樟故事代代流传

关于香樟公园的香樟古树,在桂南村民中一直流传着一个动人的故事:100多年前,香樟公园原址只是一片杂草丛生的荒地,桂南村一位叫古炳佐的秘鲁籍华侨返乡时带回了樟树苗,亲自栽种在这里并进行照料,直到树苗茁壮成长。如今,当年的纤纤树苗都已长成了参天大树,并形成远近闻名的香樟林,吸引中山内外游客纷纷到此观赏。

成为“桂南古树公园”的香樟公园,在显著位置标识了古树介绍和古树保护知识。根据2022年的检测,香樟公园内挂牌的香樟古树,最高树龄约为220年,其他两棵分别约为160年和127年。三棵古树树干粗壮,树皮已呈深褐色,纹路纵横深斑,正如其名“大有文章(樟)”,尤其220年古树树形巨大如伞,枝干虬曲,在蓝天下交织出一幅苍劲有力的绿盖图。公园内,未达百年树龄的未挂牌香樟树还有110多棵,大都壮健、枝繁叶茂,据称已有一定年限。“樟树存活期长,可以成长为成百上千年的参天古木”,科普栏上的介绍让人们在这片樟树林的生长充满期待。

“香樟树在环境中有一个自然繁育的过程,所以树龄有参差。”桂南村村委副主任古卫南解释。他介绍,村里会密切关注香樟古树的长势,必要的时候便进行除病虫害、复壮等古树保护工作,“160岁那棵之前就进行了复壮,拆退后移保护地台,安装透气设备,现在长得很好了。”

近几年陆续定居于桂南村的新村民也分外关爱香樟古树,他们组成了“爱树小组”,时刻关注着香樟古树的生长,成为生活在香樟古树旁边的“爱树管家”。“新村民跟我们一起保护这片香樟林,让这里的香樟树都长成成百上千年的古树,帮我们记录这片土地的历史。”古卫南说。

■沙溪街坊身边的古树公园

常常逛沙溪公园的街坊们最近发现,公园改造提升后,里面的3棵大树已被“重点保护”起来,树身几米开外以古典石栏杆围合,旁边立起“沙溪古树公园”的招牌,还建成“中山市古树名木保护科普手册”、古树公园导览图宣传栏。看了科普手册和树木介绍,街坊们才发现,原来保护起来的是三棵树龄超百年的古树。他们还看到,沙溪还有一棵树龄超过630年的一级古树生长在涌边村。从沙溪公园到沙溪古树公园,街坊们意识到,原来古树就生长在身边,保护古树也是保护他们的地方记忆。

根据2022年挂牌,公园内3棵古树分别是树龄约190年、110年的榕树和树龄130年的凤凰木。“公园改造中,对古树进行了复壮,如去枯弱枝、促发新壮枝条,松土、培土,进行病虫害防治等。”沙溪镇城市更新和建设服务中心项目负责人李永信介绍,古树复壮后更重要的是保持日常管护。

在李永信看来,改造完成后,沙溪古树公园内的古树不仅是一道漂亮的风光,更是进行古树知识科普的窗口。“沙溪一



香樟公园一棵树龄约为220年的古树。

本报记者 文波 摄

共有52棵古树,分布在镇内各村,是一道承载着历史记忆的美丽风景,生活在这里的人们要一起来保护这些珍贵的古树资源。”李永信说。

■每个人都可以做身体力行的保护者

和桂南古树公园、沙溪古树公园一起建设起来的还有南朗街道古树公园,而小榄凤山公园(小榄古树公园)改造项目正在进行中,预计9月可以完工。

“当前我市建设的古树主题公园只有4个,但在中山的很多公园和村落里都广泛分布着百年古树,值得我们去关注和保护。”市自然资源局林业与自然地保护科科长刘俊介绍。他认为古树代表着一个地域的历史和传承,打造古树公园更多的是向市民广泛宣传我市古树资

源,发动全社会共同保护古树这种绿色文物、活的化石。

古树名木蕴藏着深厚的历史文化内涵和丰富的人文情怀,是自然界和前人留给我们的无价珍宝,具有十分重要的历史文化科学经济和生态价值。我市目前共有古树名木1226棵,其中名木1棵、一级古树3棵、二级古树30棵、三级古树1192棵。树种方面,占比最高的前四种分别为榕树、荔枝、木棉、樟树。

在中山各个古树公园推广的古树科普宣传中,主管部门倡议全市广大市民、社会各界人士,要“争做传承中华优秀传统文化的传播者”“争做身体力行保护古树名木的践行者”“争做打击破坏古树名木的监督者”。

本报记者 李红 通讯员 王华丽 邹凯